Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников

по физике 2012-2013учебный год 

8 класс

Максимальный балл – 40
Решения 
        



1 задача. Максимальный балл – 10.
За первые t1 − t0 = 10c расстояние между жуками уменьшилось с s0 = 20 м до s1 = 5 м, поэтому изначально они бежали навстречу друг другу и возможны два варианта:

К моменту t1 они успели встретиться и теперь бегут в разные стороны. Тогда их относительная скорость равна 
 Ещё через t2 − t1 = 10c расстояние между ними возрастет на v(t2 − t1) = 25 м,   
 поэтому s2 = s1 + v(t2 - t1) = 5 м + 25 м = 30 м.   
К моменту t1 они не успели встретиться и продолжают бежать навстречу друг другу. В таком случае их относительная скорость равна [image: image1.png]S0=sy
Ti—to



= 15 м / 10 с = 1,5 м/с. 
Ещё через t2 − t1 = 10c они переместятся друг относительно друга на v(t2 − t1) = 15 м, что больше, чем s1 = 5 м. Таким образом к моменту t2 = 20 с они уже встретятся и расстояние между ними будет равным s2 = v(t2 − t1) − s1 = 15 м − 5 м = 10 м. 

Ответ: s2 = 30 м или s2 = 10 м.
	Баллы 
	Правильность (ошибочность) решения

	  10
	Полное верное решение

	     8
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение.

	5-6
	Решение в целом верное, однако, содержит существенные ошибки (не физические, а математические).

	   5
	Найдено решение одного из двух возможных случаев.

	    2-3
	Написаны правильно уравнения для нахождения скорости, расстояния [image: image2.png]
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,  s2 = v(t2 − t1) − s1,  но решены неверно.

	   0-1
	Написаны правильно выше указанные уравнения, но не решены.

	   0
	Решение неверное, или отсутствует.


            

2 задача. Максимальный балл – 10.

Запишем условие равновесия тела в первом случае

                         1)   mg + F = ρ0gV/2               
 во втором случае              

                            2) mg +3F = ρ0gV                  
плотность шара равна   3)   ρ = m/V                 
  Из второго уравнения вычтем первое и найдем объем шара V = 4F/ ρ0g  
Первое уравнение умножим на 2 

   2mg +2 F = ρ0gV  
     mg +3F = ρ0gV   - второе допишем без изменения

 Правые части уравнений равны, приравняем левые и найдем массу шара

   m = F/g                           
Подставим  значение объема и массы в 3 уравнение и найдем 

    ρ = Fρ0g / g4F = ρ0/4      
Ответ: в 4 раза.
	Баллы 
	Правильность (ошибочность) решения

	  10
	Полное верное решение

	     8
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение.

	5-6
	Решение в целом верное, однако, содержит существенные ошибки (не физические, а математические).

	   5
	Правильно составлена система уравнений: mg + F = ρ0gV/2,   mg +3F = ρ0gV ,   ρ = m/V, решена, но не найдено значение плотности шара.                                           

	    2-3
	Написаны выше указанные уравнения, но не решены.

	   0-1
	Написано одно из трех уравнений, необходимых для решения задачи.

	   0
	Решение неверное, или отсутствует.


                              3 задача. Максимальный балл – 10.

              Q3 = c3m3(t3-t)- отдаст медь при остывании          
             Q1 = c1m1(t-t1)- получит вода при нагревании

             Q2 = c2m2(t-t2)- получит железо при нагревании 

  Составим уравнение теплового баланса    . Q3 =  Q1+ Q2


             c3m3(t3-t) = c1m1(t-t1) + c2m2(t-t2)                                        
              380∙0,4∙(25- t) = 4200∙0,2∙( t – 20) + 460∙0,3∙( t – 10)
 Решаем уравнение и получаем, что t = 19,5˚С.                              
Ответ:  19.5˚С.
	Баллы 
	Правильность (ошибочность) решения

	  10
	Полное верное решение

	     8
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение.

	5-6
	Решение в целом верное, однако, содержит существенные ошибки (не физические, а математические).

	   5
	Составлено правильно уравнение теплового баланса   c3m3(t3-t) = c1m1(t-t1) + c2m2(t-t2) , но решение с ошибкой.                                        

	    2-3
	Написаны правильно уравнения для расчета количества теплоты для всех тел, но не решены.

	   0-1
	Написано хотя бы одно уравнение для расчета количества теплоты правильно.

	   0
	Решение неверное, или отсутствует.


           
4 задача. Максимальный балл – 10.

          Оборудование:  стакан химический без делений, весы с разновесом, вода, неизвестная жидкость (например: растительное масло)

 Сначала нужно найти массу стакана. Затем заполнить стакан водой и вновь поставить на весы. По плотности и массе воды в стакане вычисляют его вместимость. Заполнив стакан неизвестной жидкостью, измеряют ее массу на весах. Зная массу жидкости в стакане и ее объем, вычисляют плотность жидкости.  
	Баллы 
	Правильность (ошибочность) решения

	  10
	Полное верное решение

	     8
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение.

	5-6
	Решение в целом верное, однако, содержит существенные ошибки (не физические, а математические).

	   5
	Найден объем стакана, масса неизвестной жидкости, но не найдена плотность этой жидкости.

	    2-3
	Найден только объем стакана или только масса жидкости.

	   0-1
	Правильно написана формула для расчета плотности.

	   0
	Решение неверное, или отсутствует.


